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Приложение 1

Вниманию 
АВТОМОБИЛЬНЫХ ПЕРЕВОЗЧИКОВ 
пассажиров автомобилями – такси

Налоговые органы обращают внимание автомобильных перевозчиков пассажиров автомобилями-такси на обязательность соблюдения порядка использования кассового оборудования и приема средств платежа при оказании услуг.
В соответствии с пунктом 13 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 «О некоторых вопросах автомобильных перевозок пассажиров» (далее – Правила), автомобиль-такси (за исключением автомобиля-такси, выполняющего автомобильную перевозку пассажиров, заказ и оплата которой осуществляются только посредством ЭИС с использованием реквизитов банковских платежных карточек) должен быть оборудован программной кассой для такси или кассовым суммирующим аппаратом, совмещенным с таксометром (далее – кассовое оборудование).
Согласно пункту 164 Правил № 972 и пункту 4 Положения                          об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16, по завершении поездки пассажиру автомобиля-такси ВЫДАЕТСЯ ПЛАТЕЖНЫЙ ДОКУМЕНТ (далее – ЧЕК). Данное требование не распространяется на перевозчиков пассажиров, принимающих платежи в свой адрес только в безналичной форме за услуги автомобильных перевозок пассажиров автомобилями-такси, заказанные и оплаченные посредством электронной информационной системы с использованием реквизитов банковских платежных карточек.
За нарушение порядка использования кассового оборудования и приема средств платежа при оказании услуг к виновным лицам применяется административная ответственность по части 1 статьи 13.15, статье 13.14 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях. При этом неоднократное (два раза и более в течение 12 месяцев подряд) нарушение установленного порядка использования кассового оборудования и приема средств платежа является основанием для исключения из «Реестра автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении» (далее – Реестр). 
 
Пассажир автомобиля-такси в силу положений абзаца 10 части 1 статьи 28 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках», абзаца 9 пункта 169 Правил № 972 имеет право НЕ ОПЛАЧИВАТЬ поездку в случае неисправности кассового оборудования, либо, когда оно не включено, и, соответственно, отсутствует возможность получения ЧЕКА! 
Кроме того, автомобильный перевозчик, транспортное средство, водитель транспортного средства, диспетчер такси  в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 25.01.2024 № 32 «Об автомобильных перевозках пассажиров» должны быть включены в Реестр (https://reestr.mtkrbti.by).
За осуществление транспортной деятельности без включения в Реестр к виновным лицам применяется административная ответственность по части 3 статьи 13.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

Живите мудро! Трудитесь честно!
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